

新开发银行：国际经贸合作的航标

| 专家分析 |

29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞芙。习近平指出，新开发银行是首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构，是全球南方联合自强的创举，顺应了改革和完善全球治理的历史潮流，成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。

29日下午，为期两天的金砖国家外长会晤在巴西里约热内卢闭幕并发表主席声明，重申致力于加强金砖国家战略伙伴关系框架，在政策安全、经济金融、人文交流三大合作支柱下开展合作。尤其富有建设性的是，金砖各国外长重申致力于秉持相互尊重、相互理解、平等相待、团结互助、开放包容、协商一致的金砖国家精神，加强全球南方合作，实现更包容和可持续的治理。

中国上海和巴西里约热内卢的这两场重要主题活动，体现了中国的大国风范、战略定力和国际欢迎度。

十年磨成一剑

十年前新开发银行在沪开业，自此与中国、与南方新兴经济体成员结下战略缘分，并赋能上海国际金融中心建设。

习近平在上海强调，“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。对此，新开发银行行长罗塞芙感谢中国长期为新开发银行发展壮大提供强有力支持，新开发银行将坚守初心，积极作为，为促进发展中国家和新兴市场国家发展作出贡献。

笔者在去年末就注意到，罗塞芙在北京出席中国国家领导人与主要国际经济组织负责人“1+10”对话会时指出，近年来中国的持续增长、扩大开放、产业升级为世界各国带来了广阔的贸易投资机遇，中国提出的人类命运共同体、全球发展倡议等为多边主义与国际合作汇聚了强大合力，中国将进一步为世界经济增长、技术进步、产业创新作出更大贡献。新开发银行的战略性研判认为，全球经济金融环境风高浪急，贸易摩擦此起彼伏，科技竞争日趋激烈，局部地缘冲突加剧，全球经济增长疲弱，可持续发展面临险境。在此背景下，世界各国特别是全球南方国家更关注中国经济的内生动力，关注中国新质生产力的培育与发展，期待中国为全球发展注入更多确定性。

全球南方崛起

近年来，新开发银行在国际经贸合作中体现出鲜明的航标价值。该行战略评估报告

明确指出，从经济规模看，新兴市场与发展中国家GDP占全球的比重，按购买力平价计算已于2009年超过发达国家；作为全球南方重要代表的金砖五国，经济规模也于2020年超过七国集团。同时，全球南方国家产业升级，以巴西的生物燃料产业、印度的信息技术产业、中国的新能源汽车产业等为代表，发展中国家在许多领域已达到世界先进水平。全球南方国家已经初步形成全产业链供给能力，全球南方国家间的贸易投资协作为各国新质生产力发展提供广阔机遇。全球南方国家群体性崛起，正在深刻改变国际经贸格局。

当然不容回避的是，发展资金严重不足是广大发展中国家面临的共同挑战。对此，世界银行和国际货币基金组织等布雷顿森林机构已显得力不从心。而新开发银行十年来已累计批准百余个项目，投资金额超过350亿美元，无论是投资规模还是投资带来的经济和社会效益都可圈可点，有力支持了成员国可持续发展，赢得了成员国和国际社会高度认可。

聚焦绿色投资

笔者注意到，绿色投资是新开发银行的核心战略之一，聚焦清洁能源、气候韧性基础设施等领域。截至2024年6月，相关投资已完成支持新增清洁能源装机容量2000兆瓦，

每年降低二氧化碳排放约1360万吨。在2022-2026年总体战略周期内，新开发银行有约40%新增投资将聚焦于气候领域。

新开发银行突出地服务成员国民生项目，主要任务之一就是便利金砖国家及其他新兴经济体的国际融资，用于本国基础设施和可持续发展项目建设。3月21日，新开发银行与巴西电力公司签署配电网基础设施现代化项目贷款协议，承诺提供14.25亿元人民币贷款。该公司是国网国际发展有限公司旗下的巴西中资企业，该项目将支持巴西圣保罗州特许经营区配电网升级改造，为当地超过37万户家庭提供电力服务，并通过降低配电网损耗，提高能源效率，为终端用户节约成本，直接改善当地民生。

值得强调的是，新开发银行的所有投资项目中，以成员国货币开展的约占24%，其中人民币约占17%，显著高于其他多边开发机构。在融资方面，新开发银行约三分之一债券以成员国货币发行，其中大部分是人民币债券。目前新开发银行已发行555亿元人民币债券，既是迄今熊猫债市场上最大的发行人，也是首家在中国银行间市场发行绿色债券的多边金融机构。可以说，新开发银行的发展方兴未艾。

上海社会科学院上海国际经济交流中心研究员 王玲一

加拿大大选自由党“逆风翻盘”

未来四年如何对抗美国“邻居”成为挑战

加拿大执政党自由党1月时的支持率还落后于在野的保守党20个百分点，仅仅3个月，总理卡尼便领导自由党“逆风翻盘”。

据新华社报道，加拿大选举委员会28日晚公布的联邦众议院选举初步统计结果显示，自由党在343个选区中的150多个获胜或领先。加拿大多个媒体已经宣布自由党赢得大选。

保守党

成也特朗普败也特朗普

对加拿大保守党及其党首普瓦列夫尔来说，这本来是一场“势在必得”的大选。毕竟，对手是3个月前还选情堪忧的自由党。然而，最终结果却不尽如普瓦列夫尔的意。

在中国社会科学院世界经济与政治研究所外交政策研究室助理研究员徐晏卓看来，加拿大民意反转颇有些“成也特朗普，败也特朗普”的味道。

面对国内经济困境，加拿大同欧洲一些国家相似，也曾有过向右转的趋势。徐晏卓介绍说，从呼吁减税到质疑移民政策宽松，普瓦列夫尔一度刻意效仿美国总统特朗普，并因此收割了一波选票红利。

然而特朗普就任一百天来，美国的乱局



加拿大总理卡尼(中)出席胜选活动

图C

让加拿大民众感到，即便中左翼的自由党执政存在诸多问题，但右翼的保守党上台或许会造成更大混乱。特朗普将“加拿大是美国第51个州”挂在嘴边，更令反对者生厌，也令原本的一些支持者不满。“在加拿大人看来，特朗普的威胁并非玩笑。”徐晏卓说。

最终，“特朗普冲击”导致选民倒戈，普瓦列夫尔及保守党痛失优势。

自由党

胜选是机会但更是挑战

徐晏卓指出，以往加拿大大选以住房、移民、经济等国内议题为主导，外交议题占比较小，但这次由于特朗普的“助力”，如何应对美国加税成为加拿大选民最关注的议题，也成为影响选情的重要指标。

谁能更好应对关税危机？加拿大选民显然更看好是“政治素人”，却有过的两个国家央行行长从业经历。而胜选对卡尼及自由党来说，是机会更是挑战。“谁愿意和我一起为加拿大挺身而出？”卡尼在29日的胜选演讲中说。

从当前获得的席位数来看，自由党大概率需要联合其他政党组阁。徐晏卓指出，这次大选打破了自由党以往靠身份政治赢得选票的竞选策略。这一竞选策略虽然可以拉拢原住民、少数族裔等边缘化选民，但也会导致社会分裂、议会议程“不接地气”等。“这次面对来自特朗普的威胁，‘团结’成为卡尼和自由党的政治口号，从而淡化了身份政治，团结了更多选民。”这也推动自由党朝着更务实的方向发展，避免重蹈前总理特鲁多政府极左路线的覆辙。

徐晏卓表示，特朗普的关税和吞并威胁背后，其实是不想再为加拿大防务“买单”，以及对加拿大能源和稀有矿产的觊觎。随着同美国关系闹僵，原本就同各地区大国关系算不上融洽的加拿大处在了“单挑”美国的尴尬位置上。

未来四年，如何处理“邻里关系”，应对来自美国的挑战将是卡尼及自由党面临的重要课题。徐晏卓认为，同美国“硬扛”不太可能成为卡尼的执政风格。考虑到他在欧洲的政治人脉，加拿大或许将加强同欧洲的联系，逐渐拓展欧洲乃至亚洲市场。“事实上，加拿大同中国在原油方面的务实合作已经展开。”

本报记者 齐旭

尚海整装 55 周年

家装购物节

政策补贴+大额抵用券 好装修 更省钱

活动时间 即日起-5月18日

尚海整装 2025用心服务年

- “透明工地”智慧系统 过程更可控
- 自有产业工人模式 品质更放心
- 集团30年诚信口碑 承诺更有力
- 岚总巡查团 服务升级 质量更安心

放心装 超省钱 限时大额让利

2025 政策消费补贴

立享 20%、15% 补贴 2000

签约就送 装修直减 31000元

—装修抵用券—

上海家装行业 大型装修盛惠 装修热线 **61-000-000**

扫码领券 报纸特惠